

ГЕРОИ КНИГ — НА СЕВЕРЕ

Сейчас, когда весь мир отмечает 150-летие со дня рождения Л. Н. Толстого, советские люди проявляют особенный, живой интерес не только к деятельности и жизни великого писателя, но и к людям, так или иначе связанным с ним или отраженным в его произведениях.

Прототипом отца Иртеневых в трилогии «Детство», «Отрочество», «Юность» в какой-то степени послужил Александр Михайлович Исленьев (1794—1882 гг.).

А. М. Исленьев в молодости служил в гвардии, участник кампании 1812—1814 годов, жил в имении Красное, в 35 верстах от Ясной Поляны. Обе семьи, Толстых и Исленьевых, были в большой дружбе с Николаем Ильичем, отцом Л. Н. Толстого (1795—1837 гг.). Они постоянно вместе охотились и часто ездили — и одни, и с детьми — друг к другу.

Детей у Исленьева было шестеро. Дочь Любовь Александровна (1826 — 1886 гг.) впоследствии стала матерью жены Л. Н. Толстого — Софьи Андреевны (1844—1919 гг.).

А. М. Исленьев вел широкий образ жизни, был приятелем композитора Алябьева, вероятно, знал Грибоедова, Пушкина и будущих декабристов. Общение с декабристами не прошло для него бесследно — он был посажен в Петропавловскую крепость, но вскоре освобожден как не участвовавший в движении декабристов.

Однако через год его вновь арестовали и сослали в Холмогоры «на житье». Архангельскому генерал-губернатору было предписано «установить за ним строгое наблюдение и не позволять выезжать из Холмогор». Правда, вскоре он был освобожден по ходатайству матери и уехал в свое имение.

Дожив до глубокой старости, А. М. Исленьев не только имел удовольствие узнать себя в Иртеневе, но и рассказывал об этом своим внукам, о чем писала в своих воспоминаниях сестра жены Л. Н. Толстого Татьяна Андреевна Кузьминская.

С нашим городом связана деятельность и деда Л. Н. Толстого по матери — Н. С. Волконского. Это был блестящий генерал, отличавшийся независимостью нрава и острым языком. Он дал дерзкий ответ князю Потемкину на предложение жениться на его любовнице... за что и поплатился. Он был удален из придворных кругов на Север. Будучи в 1799 году архангельским военным губернатором, Волконский не поладил с комендантом Архангельска генерал-майором Киреевым, за что сам император Павел I объявил ему выговор.

Впав в немилость монарха, он оставил службу и уехал в Ясную Поляну, где и жил до самой смерти. Н. С. Волконский, видимо, послужил прототипом старика Болконского в романе «Война и мир».

И. ОСИПОВ.